



发言人:戴忠群(枣庄) 职业:退休

“念歪‘家训’ 贻害孩子”

家庭是社会的细胞，父母是孩子的第一任老师，家庭是孩子的第一所学校，家庭文明状况不仅是社会文明的缩影，还会影响社会风气，所以，良好家训不是小事私事，好的家训利家利民利国，相反则害己害人害社会，小孩子是否心灵健康与父母关系很大，身体力行才能让孩子健康成长。

一日，笔者在老城区一个十字路口等红灯时遇到一件事，颇让人深思。

一辆电动车上坐着娘俩，妈妈三十多岁，女儿四岁。前方红灯亮了，母亲等了一会儿，沉不住气，打开开关启动电动车就要闯红灯，坐在车后座上的女儿说：“妈妈，老师在学校里经常讲，不能闯红灯！”妈妈讲：“别听他们的，现在没车了，可以过。”女儿愕然地望着妈妈，妈妈骑着电动车闯了过去。

这位母亲不顾生命安全，执意闯红灯，让天真烂漫的孩子怎么看？现在，学校里把交通安全教育纳入教学内容，天天讲，反复讲，从小就给孩子们灌输交通安全法规知识，“绿灯行，红灯停，黄灯要注意。”人人都会背，在孩子们的脑海，“闯红灯”是万万使不得的，眼看孩子的安全意识正逐步形成，家长的一句话，一个行动，便把孩子长期印在脑海里的“不能闯红灯”的意识一扫而光。

近日，我市一所小学六年级搞了一次“做诚实的孩子”的主题班会，会上，天真烂漫的小学生们童言无忌，一位学生讲述了近期发生的一件事。该同学周一早晨上学迟到了，到教室后向老师实话实说，“因为起床晚了，才迟到了。”该同学中午回到家，把这事告诉了家长，家长听后说：“傻孩子，你太诚实了，怎么能说起晚了呢？不会编个瞎话吗？你就说在路上帮人推车子做好事耽误了，老师说不定还会表扬你呢。”家长说完后，孩子很愕然。事后，他跟全班同学讲起这件事，大家都夸他诚实。

诚实乃做人之本，特别是这些祖国的花朵们，他们年龄小，可塑性很强，你教他做什么，他会很快记在脑海里，当家长的千万不要不当回事，让孩子说谎更是要不得。有的事虽小，但由小看大，如果养成撒谎的习惯，就会去编瞎话骗人，造成别人对你不信任。

流传多年的无人不知、无人不晓的“狼来了”的寓言故事，让人记忆犹新，故事的最后结局是让人疼心的，所以，做事办事都不能撒谎，要诚实，要实事求是，这也是一种好的家风家训，如果孩子生活在有这种良好家风家训的环境里，耳闻目睹大人的一言一行，幼小的心灵就打上诚实的烙印，孩子长大后便能成为一位讲诚信的人；反之，如果家风家训不正，家长在家里大事小情都不实在，谎话连篇，既使孩子在学校受到良好教育，一回到家，也会经不起这种家风家训的感染，把学校里养成的好习惯抛在脑后，这样就前功尽弃。

“身教重于言教”，用亲身示范去教导别人比用语言去教导别人更为重要，更加有效。好的家风家训，直接影响到孩子的成长，念歪“家训”会贻害孩子。

传家训 立家规 赞家事 我说家风给你听

俗话说：“道德传家，十代以上，耕读传家次之，诗书传家又次之；富贵传家，不过三代。”家规家训是中国传统文化的现代传承，也是每个家庭教育智慧的深刻体现。家庭是社会的最小单位，家庭的健康与否，势必作用于社会。

家风家训是一种无言的教育，润物无声地影响我们的心灵。你家的家风家训是什么？是孝悌友爱的人伦之道，还是诚信忠厚的处世之道，亦或是奉公守法的规劝之道……

封建社会里，先祖们做了一辈子教书先生，却立下“从此以后，孙氏家族的后代不准读书识字，免得寄人篱下受苦，受穷，受人欺。”的家训，而许多年以后，我成为了一名教师。

发言人:孙晋才(枣庄) 职业:退休

“特别的家训”

念油然而生，立下了特别的家训，他告诫子孙：“从此以后，孙氏家族的后代不准读书识字，免得寄人篱下受苦，受穷，受人欺。”

时间荏苒，一晃就是百余年，我家已七世没有人读书识字。直到新中国成立，我是族中第一个进学校读书的，并且是第一个走上教书育人的岗位，继承了六位老祖的事业。但是时代不同了，从前的穷秀才、私塾先生，现在成了人类灵魂的工程师，工资待遇优厚，社会地位大大提高，成了人人向往的光荣职业。

如果我的先祖在天有灵，看到我站在三尺讲台上，抑扬顿挫地向学生传道授业的情景，看到学生们那一双双瞪大了的求知的小眼睛，他老人家该会多么开心和喜悦啊！同时，他也会悔恨，当初立下的那个“特别家训”，是极不明智的，是错误的，也是不应该的。

发言人:张平(枣庄) 职业:职员

“父亲的传家宝”

记事起，我们家6口人，住在两间矮小的土屋草房里，后墙贴了一张大红纸，上面密密麻麻坠满黑字，父亲时常对着爬满红纸的字默默看着。我们小，也不懂。父亲说，那是张氏家训，句句都是大道理。

是一年春天，我们村要打一个拦河坝，父亲是村里的领导，监管炮药，剩下的一小罐拿到家中，放在后墙根下。晚上，父亲让我们都出去玩，他要和大伙研究大坝进度。一个同志丢烟头，不小心甩在炮药里。当时屋里的吓坏了，火星没有烧着房子，但把张氏家训烧得面目全非。父亲清理了墙面，糊上了报纸。

上世纪八十年代，大家的生活有了翻天覆地的变化，我们都相继进入学校。本村的“老秀才”会使一手秀气的毛笔字，父亲请把他张氏家训写在了一张大红纸上，裱了一个框，像匾一样挂在后墙上。

逢年过节，父亲会叨唠两句，“你们不小了，也识了不少字，墙上的家训要仔细看看，我一直是这么做的，希望你们也这样做。”我脾气犟，每每父亲想给我上一课，就用老祖宗的家训强给我戴上“紧箍咒”。

“天无私覆，地无私载，月无私照。”一个人如果只想到自己，那是最可耻的。长辈立下“讲原则 不徇私”的家训，只为让后辈踏实工作，无愧于心。

自打我记事起，爷爷已经患了老年痴呆症，就是俗称的“糊涂”，清醒的时候很少。

听父亲说，我的老家在临沂农村，自爷爷那一辈起，因为打仗才陆续来到了外地。新中国成立后，爷爷曾经任过检察长、公安局长，都是很容易就能给人安排工作的职位，但他的四个孩子，没有一个沾他的光，全靠自己的努力才有了现在的收获。父亲说，因为爷爷是个正直的人，讲原则，从不徇私。

父亲工作后，经人介绍认识了母亲，两人相爱结婚，生下了我。新中国成立

祖已经重病缠身，卧床不起，崔翰林到了他的床前跪下，叩头谢师恩，六老祖努力地睁开眼睛，认出了是他多年培养出来的学生，含着眼泪说：“你来了，考得怎么样？”当得知高中翰林院大学士时，他微微地点了点头，脸上露出满意的笑容，拉着崔翰林的手，说：“你回家看望你的父母去吧。”

崔翰林回家不到一个月，六老祖便去世了。六老祖给人家教了一辈子书，家境却十分贫寒，死了连个棺材也买不起，幸好还是他的学生资助埋葬了他。我听爷爷说，其他的五位老祖做了一辈子教书先生，也是穷困潦倒地度过了一生。

显而易见，在封建社会里，教书先生的地位极为低下，是一个受气的职业，被人看不起的职业。“家有半碗粮，不当孩子王。”社会上流传的这句话，形象地写出了当教师的贫穷与艰辛。先祖亲眼目睹了这一切，内心愤愤不平，一种强烈的私

张氏家训，写的句句都是大道理，是一代代人传下来，一辈辈都要受家训的约束；做人要做正人君子，什么能做，什么不能做。家训是教育子孙后代的，也是治家之根本；如果只有家训，不受家训的约束，即便有家训也是形同虚设。

性子直，按不住火，你要把张氏家训种在心里。忍字高，祸自消。冲动是魔鬼，冲动是买不回来的后悔药。”

26年前父亲一场大病，临走前拉着我的手：“我就不放心你，你得给我下保证，咱张氏家训要永远挂在墙上，家训要是不在了，你就别做我的儿子。”我握紧父亲的手，哭得像泪人一样，向他保证：“家训之言，句句铸我心，我永远做您的儿子。”

父亲走了2年，我成家了，一改年少时的脾气，在自家开了一个小店，以和为贵，和气生财。我让老婆用十字绣绣了一副《张氏家训·百忍歌》图，裱好，换掉了那副手写的，高挂中堂。家训是经验也是教训，教训就要警钟长鸣。父亲常说，哪有父母不想让儿女好的，但是父母的话也不都是对的。老祖宗给咱留下的家训，那就是宝，我们都要尊敬。

家训是一副良药，治我思想之病，让我走正道。家训是远方闪烁的灯塔，照我一路光明，走向幸福美满。

家训是父亲的传家宝。

发言人:阿贊(枣庄) 职业:职员

“不徇私 则心安”

后，时任文工团团长的外公在单位任主席。同样，外公的三个孩子也没有沾上他一点光，全靠自己打拼。

徇私，在社会上已经在繁衍了。一旦泥足深陷，就难以自拔。可是到头来，谁又逃得过那法律公正明亮的法眼呢？

宋朝词人范仲淹任参知政事，为了铲除官史那种礼尚往来，贿赂等等的现象，便大刀阔斧的选汰官史，勾消了庸碌无才者，同僚们都不以为然地说：“你勾掉这些人非常容易，但是要想到被勾去的人一家子都会痛哭。”范仲淹严肃地回答：“如果任用这些人，黎明百姓就要

遭殃，千家万户就要受难，那时一路都会有哭声的。我宁愿一家人哭，也不愿意一街人哭。”

范仲淹这种难得的不徇私枉法，不受肮脏之财，不受人贿赂，铁面无私的品质。在现在的社会上，能学习到的人还是不少的，父亲便是其中一位。

母亲告诉我，因为父亲总是公事公办，因此得罪了一些同事。每每提起，母亲总是埋怨他太直，不会变通。但父亲却不以为然，他说：“牢记长辈立下的‘讲原则 不徇私’的家训，踏踏实实工作，这样，才能无愧于心。”